

【代表声音】

用新的伟大奋斗创造新的伟业

——代表畅谈党的二十大报告

党的二十大胜利召开，现场聆听习近平总书记所作的报告，代表们心潮澎湃、备受鼓舞，纷纷表示将以党的二十大精神为指引，为全面推进中华民族伟大复兴努力奋斗！

兰州大学党委书记马小洁代表：

培养具有家国情怀、国际视野的时代新人

党的二十大报告主题深刻、内涵深刻、目标明确。党中央在全面建设社会主义现代化国家新征程中对教育、科技、人才的高度重视、深谋远虑，对我们的发展既是前进引领，又是奋斗召唤，更赋予了重大机遇。

我们将在解放思想中守正创新，在奋发图强中争创一流，切实将全校党员干部和师生思想统一到党的二十大确定的宏伟蓝图、目标任务、前进方向上；秉承让学生享有更好的教育和全面发展的基本价值取向，加快建设高质量教育体系，修订人才培养方案，优化课程设置和质量保障机制，弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，努力培养具有家国情怀、国际视野的拔尖创新人才和时代新人。

山东大学党委书记郭新立代表：

自觉履行高水平科技自立自强的使命担当

报告高屋建瓴、思想深邃、内涵丰富、气势恢宏，为我们推动新时代高质量发展指明了方

向，提供了根本遵循。我们将坚持为党育人、为国育才，坚持服务国家重大战略需求，自觉履行高水平科技自立自强的使命担当。我们将全面深化人才培养改革，想国家之所想、急国家之所急、应国家之所需，坚持走人才自主培养之路，加大拔尖创新人才培养力度，为建设世界重要人才中心和创新高地作出贡献；持续推进有组织科研，强化原始创新能力，勇于攻克“卡脖子”关键核心技术，加快完善以自主培养一流人才和产生一流学术成果为目标的创新体系，充分发挥基础研究主力军和重大科技突破策源地的作用，以高质量科技创新成果更好地服务构建新发展格局，努力在打造国家战略科技力量上取得突破。

河南大学党委书记卢克平代表：

以高质量党建引领一流大学建设

报告全面总结了党和国家事业取得的辉煌成就，描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，统揽全局、引领航向，鼓舞人心、催人奋进。

河南大学建校110年来，始终与国家发展和时代进步同向同行、同频共振，是一所有理想、有担当、有情怀的大学。我们将认真学习、贯彻、落实党的二十大精神，毫不动摇坚持和加强党的全面领导，坚持社会主义办学方向和马克思主义指导地位，为党育人、为国育才贯穿于办学治校全过程，着力培养党和国家需要的拔尖创新人才，以高质量党建引领一流大学建

设，坚定不移推进高等教育内涵式发展，为建设教育强国作出新的更大贡献。

安徽师范大学马克思主义学院教授路丙辉代表：
教育引导学成为有大爱大德大情怀的人

报告谋划了未来五年乃至更长时间党和国家事业发展的目标任务和大政方针，既高瞻远瞩，又求真务实，是我们党领导全国人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的奋斗纲领和行动指南。

中国式现代化需要教育、科技、人才的基础性、战略性支撑。在中国式现代化的发展进程中，我们要始终坚持社会主义办学方向，落实立德树人根本任务，要深化学校思想政治理论课改革创新，发挥教育在培育和践行社会主义核心价值观中的重要作用。作为党代表和思政课教师，我要立足本职，增强本领，在党的二十大精神指引下，在坚定理想信念、厚植爱国情怀、加强品德修养、增长知识见识、增强综合素质等方面下功夫，教育引导学成为有大爱大德大情怀的人，用实际行动培养更多堪当民族复兴大任的时代新人。

天津职业技术师范大学职业教育学院党委副书记玛日耶姆古丽·吾布力喀斯木代表：
切实做好民族团结进步教育工作

一次党代表，终身做表率，

作为一名少数民族学生教育管理服务工作，在做好日常管理服务工作的同时，必须坚持以德树人为核心，不忘初心，牢记为党育人、为国育才使命，切实做好民族团结进步教育工作。

在未来的教育教学过程中，我将结合党建引领、思想铸魂、理论固本、文化浸润、媒体融合和时间淬炼六个维度，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年学生的引路人，陪着青年学生一起成长，培养更多有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。让青春在全面建设社会主义现代化国家的实践中绽放绚丽之花。

福建省漳州市实验小学党委书记兰臻代表：

为了孩子的梦想努力奔跑

报告给人以信仰的感召、进取的力量、胜利的信心，我深受鼓舞。

教育承担着光荣的育人使命，教师这个岗位责任重大，我愿意为此付出毕生的努力。作为基层党组织书记，我将以党的二十大精神为指引，全力以赴贯彻落实党的教育方针，以党建引领学校高质量发展，充分发挥党员教师的先锋模范作用，继续做好助力乡村教育工作，促进教育均衡发展。

为了教育的希望，为了孩子的梦想，我将继续用爱付出，努力奔跑，以实际行动体现一名共产党员、一名党代表的价值。

（统稿：本报记者 刘琴 采访：本报记者 储召生 尹晓军 董鲁晓 龙 张欣 方梦宇 张贵勇）

花团锦簇的天安门广场，国庆长假刚刚送走了来自四面八方的游客，今天又迎来了从祖国各地赶来参加党的二十大的各界代表。

10月16日上午8时30分，从天安门广场临时停车场到人民大会堂东门，带着全国9600多万名党员的重托，代表们陆续抵达，步履稳健，拾级而上。

从党的十八大开始，中国特色社会主义进入新时代。10年来，以习近平同志为核心的党中央全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，采取一系列战略性举措，推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，取得一系列标志性成果。代表们的喜悦之情，溢于言表。

近年来，黑龙江省教育事业各项指标均衡发展，可以说是非凡的教育十年，真正实现了教育的高质量发展。能够参与党的二十大盛会，此时此刻我真的是心潮澎湃，感慨万千。站在人民大会堂东门外广场，来自哈尔滨市第十七中学新区学校小学部的邵慧代表说。

航天事业带给我最深的感受，一个是时代的力量，一个是传承的力量。站在党代表通道上，中国首位太空教师王亚平代表坦言，当年神舟五号首次飞天，自己就有了飞天梦想：如今，第一批听我太空授课的孩子们，有很多已经成为我航天战线上的队友。

上午10时，党的二十大隆重开幕，习近平代表第十九届中央委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告。

回顾过去5年乃至进入新时代的10年，我们团结带领全国各族人民攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。展望未来5年乃至更长时间，党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。报告高瞻远瞩，催人奋进，赢得了代表们30余次的掌声。

报告举旗定向、高屋建瓴，思想深邃、气势恢宏，是一篇闪耀着马克思主义真理光辉的纲领性文献，是谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章、夺取中国特色社会主义新胜利的行动指南。我完全赞同、坚决拥护。我们坚信有习近平总书记领航掌舵、有党中央坚强领导、有全国人民团结奋斗，中国式现代化一定能行稳致远。清华大学党委书记邱勇代表聆听了报告，心潮澎湃，深感自豪，备受鼓舞。

复旦大学信息科学与工程学院党委副书记、院长迟楠印象最深的是报告的第五部分 实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑，教育内容在党代会报告里的分量更重了。我们一定牢记为党育人、为国育才的使命，着力培养一流人才方阵，深耕三尺讲台，讲好大思政课，努力培养担当民族复兴大任的时代新人。迟楠代表说。

接近12时，党的二十大开幕式胜利结束。走出大会堂的那一刻，国家教育行政学院培训部主任丁月才代表明显感觉到，这又是一个新的开始。她在心里盘算着如何集聚全国教育系统的优质资源，做好党的二十大精神的学习、贯彻、落实。

团结就是力量，奋斗才能胜利。在回代表驻地的大巴上，安徽大学党委书记蔡敬民代表一直回味着报告结尾的一句话，相信这句话也必将为今后5年乃至更长时期的伟大实践所证明

党用伟大奋斗创造了百年伟业，也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业！

擘画新蓝图 奋进新征程

党的二十
大开幕会
侧记

【代表通道】

讲述教育故事 传递时代强音

10月16日上午，北京，人民大会堂，中国共产党第二十次全国代表大会开始前，首场党代表通道开启。多位党的二十大代表走上通道，接受中外媒体采访，代表们结合自身经历，讲述了精彩的教育故事和发生在身边的教育变化与成就，展现了共产党员的良好风采。

**朱有勇代表
把论文写在祖国的大地上**

中国工程院院士、云南农业大学名誉校长朱有勇表示，将牢记习近平总书记的嘱托，把论文写在祖国的大地上，为乡村振兴做出更多的科技创新。

朱有勇驻在云南省普洱市澜沧县蒿枝坝村，脱贫摘帽以后，农民的口粮从粗粮换成了大米。但是村里没有水田，只有旱地。针对这个问题，朱有勇团队成功研发出水稻旱地种植新技术，实现了水稻上山旱地种植，解决了口粮生产的难题。水稻上山有两个创新点：第一个创新点就是水稻的旱地分蘖。自古水稻都是种在水田里面，团队选育了一系列新品种，这些新品种在旱地条件下与水田一样，解决了这个问题。第二个创新点是旱地除草，旱地的杂草比水田多得多，团队根据杂草的生长规律，研发了杂草萌芽期的封草技术，解决了这个问题。

朱有勇说，水稻上山很受农民欢迎，今年云南推广了50万亩，蒿枝坝村推广了405亩，最高亩产788公斤，最低634公斤，总产28万公斤。蒿枝坝村277人，人均产量超过1000公斤，饭碗牢牢地端在了我们自己手中。

**王亚平代表
太空授课
点燃孩子飞天梦**

中国人民解放军航天员大队特级航天员王亚平表示，第一批听我



朱有勇代表接受采访。



王亚平代表接受采访。



林占熿代表接受采访。



祖力亚提·司马义代表接受采访。

太空授课的孩子们，有很多已经成为我航天战线上的队友。

王亚平说，我们幸运地步入了新时代。从2013年我首次飞天，到一年前再次飞天。这十年，中国载人航天事业捷报频传、勇攀高峰。我们有了更广阔的飞行平台、更长的飞行时间，有了中国自己的空间站。我由衷地为伟大的党、伟大的祖国感到骄傲和自豪。

十年来，一代代航天人接续奋斗。当年，神舟五号首次飞天，王亚平有了自己的飞天梦想。但那时王亚平从未想过自己有一天也能够飞上太空并到舱外漫步，还能在太空给孩子们讲课，点燃他们的飞天梦想。如今，第一批听我太空授课的孩子们，有很多已经成为我航天战线上的队友。王亚平说。

王亚平说：心有翼，自飞云宇天际；梦无垠，当征星辰大海。我的诗和远方，一直在星辰大海的路上。我们时刻准备，为党冲锋，为国出征，飞

得更高，飞得更远，用实际行动书写对党和人民的无限忠诚！

**林占熿代表
菌草脱贫经验
传至世界各地**

福建农林大学教授、国家菌草工程技术中心首席科学家林占熿说，为记住中国的帮助，一国际友人给女儿改名“菌草”。

林占熿介绍，菌草是闽宁扶贫协作的第一个产业，帮助宁夏西海固17500多个农户摆脱了贫困，为黄河流域生态保护和高质量发展作出了贡献。菌草援外小而美、见效快、惠民生，菌草技术和减贫经验已经传播到世界106个国家和地区。

菌草技术走向世界，林占熿印象最深的是援外第一站，巴布亚新几内亚东高地省。20多年前，那里还处在刀耕火种的部落经济状态中。如何让当地人掌握菌草这一现

代生物技术？林占熿因地制宜、因陋就简，把技术本土化、简化，让村民一看就懂、一学就会、一做就成，获得成功。为了记住来自中国的帮助，该国一位部长把女儿的名字改为“菌草”，而且特地登报公布。

至今，林占熿和团队已经为发展中国家培养菌草技术骨干12000多名，培养菌草专业留学生24人。这些技术骨干和留学生把菌草技术翻译成18种文字在各地传播。

**祖力亚提·司马义代表
成千万毕业生生在新疆
找到人生大舞台**

喀什大学党委副书记、副校长祖力亚提·司马义说，成千万的毕业生在新疆找到人生大舞台。

祖力亚提·司马义介绍，一个维吾尔族女孩，初中毕业后在当地职业学校学习刺绣，之后去乌鲁木齐一家服装厂当学徒，现在已经回到家乡创业，在党和国家资金、政策以及技术的支持下，创办了自己的刺绣厂。

这些年，越来越多的新疆孩子走出新疆去求学，同时越来越多其他省份的学生到新疆完成学业。在祖力亚提·司马义工作的喀什大学，学生宿舍有多个民族的学生共学、共居、共乐，走进任何一个食堂，都可以品尝到多个民族的美食。

在新疆，语言学、物流、电子商务等专业受到越来越多的关注。这是因为国家发展大战略把新疆从内陆变成了对外开放的前沿，凭借独特的资源、产业、地理和人文优势，新疆成为了一带一路上重要的物流中心和人才集散地。祖力亚提·司马义说，令我感到欣慰的是，成千万的毕业生在新疆找到了人生大舞台，而且在我身边这样的故事还有很多，希望大家来看看真实的新疆。

本报记者高毅哲 10月16日发自北京

图片均为新华社记者邢广利摄

【代表手记】

为山里娃铺就人生出彩路

党的二十大代表、湖北省长阳县花坪小学副校长 刘发英

10月16日，我在庄严的人民大会堂，现场聆听了习近平总书记代表第十九届中央委员会向党的二十大所作的报告。

此时此刻，耳畔仍萦绕着经久不息的掌声，脸是热的，心更是热的。此时的我倍感骄傲、备受振奋、倍添信心，报告中的话语，句句直达心底。

筑梦十年，砥砺前行。我的家乡湖北省长阳土家族自治县，曾是国家级扶贫开发重点县，现在，家乡人民同全国人民一道迈入了小康社会，群众都住上了安居房、喝上了干净水、用上了稳定电，看病、上学都有了保障。蔬菜、柑橘、茶叶、中药材、魔芋、种业等特色产业集群，让农民人均纯收入从2012年的4819元逐步上升到了如今的13448元。

但最让我感到欣喜的，永远是教育事业的发展。党的十八大以来，长阳县农村学校发生了翻天覆地的变化，校园成为乡村最美的风景。义务教育阶段学生入学率和巩固率达到100%，普惠性幼儿园覆盖率达91%，适龄残疾儿童少年义务教育入学率达99.3%，城乡教育差距进一步缩小，教育均衡化程度大幅提高。

党的二十大报告指出，加快建设高质量教育体系，发展素质教育，促进教育公平。作为一名山区教师，我感到格外振奋，同时也对我所从事的助学事业更加充满信心。

1991年，我从师范院校毕业后到当时全县最偏远的黄柏山乡支教，不能让一个孩子失学，成

为我朴素的想法。2005年，我用全学区仅有的一台电脑联通了山外的爱心，开始了英子姐姐妹妹网络助学之路。如今，英子姐姐妹妹网络助学已经从一个人发展到一群人，资助学生突破4600人，资助金额达3000万元。

过去我投身网络助学，是为了帮助贫困家庭的孩子有学上，现在这个目标已经实现。2012年到2021年，我国义务教育在实现全面普及的基础上，实现了县域基本均衡发展，成为我国义务教育发展史上一个新的里程碑。教育公平、均衡发展被反复提及，并成为一个个群众看得见、摸得着的变化。

十年来，长阳县公办幼儿园从2所增加到16所，普惠性民办幼儿园从11所增加到20所；实施义务教育全面改薄、农村教师周转宿舍、现代职业教育提升计划等项目建设工程，办学条件大幅改善；推进义务教育教师队伍“县管校聘”管理体制，农村学校也有了县级名师。2016年以来，长阳有22名考生考上清华、北大，这其中也不乏接受英子姐姐妹妹助学的孩子。

我相信，随着教育公平理念的落地生根，山窝窝飞出金凤凰，将不再是少数人的幸运，教育发展成果将更多、更公平惠及全体人民。

我将继续铭记为党育人、为国育才的初心使命，在爱心助学的道路上继续守护孩子们的梦想，让山里的孩子拥有更多人生出彩的机会。